

**NOTĂ INFORMATIVĂ**  
**la proiectul de lege pentru modificarea Legii**  
**cetățeniei Republicii Moldova nr. 1024-XIV din 2 iunie 2000**

Proiectul de lege pentru modificarea Legii cetățeniei Republicii Moldova nr. 1024-XIV din 2 iunie 2000 a fost elaborat de către Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor cu scopul edificării și consolidării sistemului național de securitate a Republicii Moldova în contextul opțiunii de integrare europeană, prin eliminarea vulnerabilităților interne din domeniul cetățeniei care pot amenința acest sistem.

Liberalizarea regimului de vize pentru cetățenii Republicii Moldova în statele spațiului Shengen în special, și evenimentele atestate în Ucraina au contribuit la sporirea semnificativă a atractivității cetățeniei Republicii Moldova.

Prin urmare se atestă sporirea esențială a solicitanților de cetățenie, respectiv și a tentativelor de obținere a acesteia prin fraudă, prezentând documente false sau falsificate.

Potrivit prevederilor articolului 33, alineatul (1) din Legea cetățeniei Republicii Moldova, cererea pentru dobândirea sau redobândirea cetățeniei Republicii Moldova se adresează Președintelui Republicii Moldova și se depune, personal sau prin mandatar, ultimul dispunând de procură autentificată de notar, la organul teritorial al Ministerului Tehnologiei Informației și Comunicațiilor în a cărui rază solicitantul își are domiciliu, iar în cazul persoanei cu domiciliu legal și obișnuit în străinătate, la misiunea diplomatică sau la oficiul consular ale Republicii Moldova sau la Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova.

Pe motiv că autenticitatea procurilor eliberate de autoritățile din statele străine nu poate fi verificată, această clauză sporește vulnerabilitatea sistemului de securitate națională, în special la segmentul de acordare a cetățeniei Republicii Moldova prin diminuarea eficienței procesului de control al documentelor prezentate de către solicitanți.

Astfel, practica denotă identificarea cazurilor de depunere a cererii pentru dobândirea cetățeniei Republicii Moldova prin mandatar în temeiul procurilor false.

Valorificarea obiectivului trasat presupune eliminarea posibilității de dobândire a cetățeniei Republicii Moldova în bază de mandat prin operarea amendamentelor de rigoare la Legea cetățeniei Republicii Moldova, expuse în proiect.

Complementar, pentru ajustarea condițiilor de naturalizare prevăzute la articolul 17 din legea prenotată, în proiect se prevede excluderea literei f) din alineatul (1) al articolului 36, care prevede prezentarea la lista de documente necesare pentru dobândirea și redobândirea cetățeniei a adeverinței privind neapartenența la cetățenia anterioară sau a adeverinței despre aprobarea renunțării la această cetățenie.

Pentru realizarea proiectului nu sunt necesare cheltuieli suplimentare din bugetul de stat sau din contul altor instituții.

Aprobarea proiectului în cauză va constitui o oportunitate pentru consolidarea securității Republicii Moldova în vecinătatea estică a Uniunii Europene în vederea fortificării propriei stări de securitate.

**Ministrul tehnologiei  
informației și comunicațiilor**

**Pavel FILIP**